

Экскурсия по галерее руководителей.

Сегодняшняя наша экскурсия посвящена людям, которые отдали много сил и труда для того чтобы наша школа стала комфортной, светлой, красивой и занимала одну из лидирующих позиций среди образовательных учреждений района. Речь пойдет о директорах нашей школы. Мы хотим знать их имена и хранить в памяти их славные дела.

Береговская школа ведет свою историю с конца 19 века. Нынешнее Береговское сельское поселение относилось тогда к Обоянскому уезду. По данным статистики за 1889-1908 гг в уезде тогда насчитывалось 33 школы. в том числе и школа в Средней Ольшанке, открывшаяся в 1881 году. Сейчас этой школы уже нет. По архивным данным удалось найти, что школа в Береговом открыла свои двери в 1907 году. Здание имело размер в 360 квадратных метра. В ней учились 34 мальчика и 20 девочек. Все они сидели за четырехместными партами. В школе изучались следующие предметы: закон Божий, чтение, арифметика, письмо, история, география. Данных о том, кто работал в это время в школе, кто ее возглавлял пока не известно. Однако сохранилась информация о том, что при помещике Питре (до 1917 года) школьным учителем работал Михаил Матвеевич Озеров. Известно, что он родился в 1896 году, окончил церковно-приходскую школу и Обоянскую гимназию.

На первое ноября 1924 года в Береговской школе обучалось 45 мальчиков и 19 девочек. Педагогический персонал состоял из одного человека- заведующей школой Субич Марии Саввовны. Общее образование она получила в 1914 году. Её педагогический стаж на 13 ноября 1924 года составлял три года. Здание школы тогда располагалось недалеко от нынешнего. Сейчас на этом месте дом семьи Кисляковых и Растворцевых.

В 1920-е и последующие годы учителями работали Субич Мария Саввовна, Литвякова Александра Трофимовна, Титова Александра Сергеевна.

В 1920-1950-е годы школы в нашей стране были семилетними. В городе они именовались фабрично-заводскими семилетками (ФЗС), а сельские семилетние школы - школами крестьянской молодежи (ШКМ). В 1934 году в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР «О структуре начальной и средней школы в СССР» были учреждены три типа образовательной школы: начальная (1-4 классы); неполная средняя (1-7 классы) и средняя (1-10 классы).

До Великой Отечественной войны в селе Береговом действовала семилетняя школа. Первым её директором или заведующим был Петр Иосифович Смирницкий. Он преподавал математику. Его жена Ольга Сергеевна - географию. Учителем истории был Иван Матвеевич Манюхин, учителем немецкого языка Лариса Яковлевна Курдюмова. Занятия в школе велись в две смены. Вместо парт в классе стояли столы, за которыми учащиеся сидели лицом друг к другу: четверо с одной стороны и столько же с другой. Численность учащихся в это время составляла 80-90 человек.

Во время Великой Отечественной войны село Береговое было оккупировано фашистами, которые превратили здание школы в конюшню. Когда в конце 1942 года под натиском советских войск они из села стали отступать, то школу они безжалостно сожгли. А уже в феврале 1943 года, после освобождения от оккупантов Прохоровского района, занятия для школьников в Береговом возобновились. Но теперь учащиеся для занятий собирались не в одном месте - школе, а в разных крестьянских избах. Территория села была поделена на две части: в Береговом, где расположена нынешняя школа, начали обучать детей начальному образованию (1-4 классы), а в нынешней Средней Ольшанке

была семилетка - школа крестьянской молодежи (ШКМ). В Береговской школе заведующей стала работать Монастырева Полина Ивановна.

После Великой Отечественной войны и до конца 40-х годов школу возглавлял Нуждин Алексей Иванович. Бок о бок с ним трудились такие учителя, как Мария Васильевна Подчасова, Дмитрий Егорович и Валентина Тимофеевна Пизовы, Мария Васильевна Куксина, Наталья Григорьевна и Василий Никитович Алексеевы, Екатерина Тимофеевна Чернова. В 1950 году школу возглавил Иван Ефремович Растворцев (1924-1973г). Историк по образованию. Участник великой Отечественной войны. В этой должности он проработал довольно длительное время - до 1969 года.

В 1952 году, после двух лет строительства, вступает в строй новая Береговская семилетняя школа - ШКМ, здание которой состоит из шести больших и светлых комнат. Здесь имеются библиотека, учительская комната, кабинет наглядных пособий.

В 1958 году в связи с введением всеобщего обязательного 8-летнего образования школа была преобразована в восьмилетнюю.

3 марта 1969 года в школе произошел пожар, и она полностью сгорела. Всех учеников начальной школы переселили в часть здания главной конторы свеклосовхоза «Октябрьский», ныне здание администрации Береговского сельского поселения.

Новым директором в 1969 году стал Алексей Иванович Алексеев, присланный в Береговое Прохоровским отделом народного образования. По словам односельчан он был скромным, застенчивым и не очень разговорчивым человеком. Однако именно при нем было введено в строй новое двухэтажное здание Береговской восьмилетней школы. В первый класс тогда поступило 22 ученика.

В 1971 году директором школы стал Валерий Григорьевич Морозов. Веселый, общительный, бывший борец

классического стиля, он быстро сошелся не только с коллективом учителей, но и с жителями села Береговое. Преподавал он математику. Проработал директором он до 1975 года.

После В.Г. Морозова школу возглавил Николай Иванович Дутиков. При нем в школу пришли работать Раиса Анатольевна Варавина, Валентина Алексеевна Бекетова.

В октябре 1977 года директором школы стал Андрей Давыдович Боженков. Этот человек был прост в общении со всеми- как с учителями, так и техническими работниками. К рабочему персоналу он постоянно относился с вниманием. Андрей Давыдович - участник Великой Отечественной войны. Домой вернулся с немалым количеством орденов и медалей. Среди береговчан он оставил о себе хорошую память.

1 сентября 1971 года директором Береговской школы была назначена Валентина Никитична Степанова (впоследствии Павликова). Она уроженка села Береговое. В Береговской школе работала пионервожатой с 1970 года, а с 1973 года переведена учителем русского языка и литературы. Коллектив, который возглавляла Валентина Никитична был очень грамотный и профессиональный. В это время работали Анна Григорьевна Растворцева, Наталья Алексеевна и Василий Никитович Алексеевы, Петр Петрович Масалов, Николай Иванович и Александра Васильевна Дутиковы, Наталья Ивановна Комендантенко, Вера Викторовна Жукова, упоминавшиеся уже Раиса Анатольевна Варавина и Валентина Алексеевна Бекетова. Школа жила дружно и весело. Многие мероприятия, праздничные вечера, конкурсы проводились не только с детьми, но и при активном участии родителей.

В 1979 году Валентину Никитичну перевели на работу в Прохоровку на должность инструктора пропаганды и агитации райкома КПСС. Директором школы был назначен Ионин Николай Афанасьевич. Николай Афанасьевич

проработал директором школы до 1985 года. Жизнь в это время в школе кипела. Коллектив школы был молодой и очень энергичный. В 1984 году Береговскую 8-летнюю школу реорганизовали в Береговскую среднюю школу.

Первого сентября 1985 года школу возглавила Валентина Александровна Черкашина. Завучем школы работала Татьяна Ивановна Командакова. Воспитательную работу возглавляла Валентина Павловна Плехова. В это время в школе работали молодые учителя: Матвейчук Ольга Михайловна, Степанова Светлана Павловна, Ольга Николаевна Кудинова, Владимир Васильевич Прокопенко, Василий Владимирович Войкин, Ирина Юрьевна Евтушенко. Коллектив был очень дружным. Многие учителя участвовали в школьной художественной самодеятельности и самодеятельности свеклосовхоза «Октябрьский». Была налажена прочная связь с Береговским спиртзаводом и свеклосовхозом «Октябрьский», которые помогали школе в материальном и практическом отношении.

В 1986 году в школе впервые был проведен набор детей-шестилеток. Их первым учителем стала Жукова Вера Викторовна.

В марте 1989 года директором школы был назначен Логвиненко Александр Иванович. Он проработал в должности до 1991 года. За это время в школу был проведен водопровод, смонтирована канализация. Школьная столовая оборудована новыми электрическими печами. В школьную столовую завезена новая мебель. Учащиеся начали получать горячее питание. Была организована группа продленного дня. Началось строительство ограждения школьной территории.

17 ноября 1991 года на должность директора был назначен Передерий Владимир Петрович. Были пристроены дополнительные кабинеты, появились

параллельные классы, была преобразована школьная котельная. В школу пришел газ.

В 1996 директором Береговской средней школы вновь был назначен Ионин Николай Афанасьевич.

С 2008 по 2012 год школу возглавляла Ольга Михайловна Матвейчук.

В 2012 году директором школы назначается Валентина Михайловна Рязанова.

С 2013 года школу возглавляет Сергей Викторович Балашов.